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Primera part: Llegiu els textos A, B1 i B2 i responeu a les tres qüestions següents.
[4 punts en total]

Primera parte: Lea los textos A, B1 y B2 y responda a las tres cuestiones siguientes.

[4 puntos en total]

Text A. La grip o influença. 

No es pot, doncs, dubtar que es tracta d’una malaltia que es transporta amb l’home. Ara bé: el 
vehicle d’aquests gèrmens específics són, segons totes les possibilitats, els esputs. En tossir, en ester-
nudar i fins i tot en parlar, l’atacat d’influença emet unes gotetes de diverses mides que contenen 
fragments de mucositats que porten gèrmens infecciosos; mentre les més grans cauen a terra pel seu 
propi pes, les diminutes queden suspeses en l’aire i s’incorporen a l’atmosfera, que, respirada pels 
sans, els infecta i propaga la infecció. Com a vehicles de la influença ocupen també un lloc important 
els objectes d’ús quotidià que passen d’unes mans a unes altres; però la porta d’ingrés més patent i 
oberta a totes hores és la dels òrgans respiratoris i, especialment, els exteriors: nas i boca. En els casos 
d’influença intestinal, és possible que el bacil, passant per l’estómac, es localitzi a l’intestí. La influen-
ça és, desgraciadament, una de les malalties per a les quals l’home té més predisposició i raríssimes 
vegades la immunitat. Hi ha individus que la contreuen cada vegada que es presenta; altres reinci-
deixen durant una mateixa epidèmia, i com que no deixa immunitat consecutiva, l’epidèmia, com 
més vegades apareix, més difusibilitat adquireix. Per això, seria molt important trobar una immuni-
tat artificial contra aquesta plaga i, per cert, que no han faltat temptatives, totes elles fins al present 
infructuoses. […] Esperem, però, que els investigadors arribin a aconseguir una vacuna eficaç, l’únic 
remei per a la resolució d’un problema sanitari tan important, per més que nosaltres hi hàgim de 
manifestar la nostra desconfiança.

Traducció i adaptació fetes a partir d’un article de 
La Vanguardia (23 octubre 1918), p. 19

Texto A. La gripe o influenza.

No cabe, pues, dudar que se trata de una enfermedad que se transporta con el hombre. Ahora bien: 

el vehículo de estos gérmenes específicos son, según todas las posibilidades, los esputos. Al toser, al 

estornudar y aun al hablar, el atacado de influenza emite unas gotitas de varios tamaños que contienen 

fragmentos de mucosidades que encierran gérmenes infecciosos; mientras las de mayor tamaño caen al 

suelo por su propio peso, las diminutas quedan suspendidas en el aire, incorporándose en la atmósfera, 

que, respirada por los sanos, les infecta y propaga la infección. Como vehículos de la influenza ocupan 

también importante lugar los objetos de uso cuotidiano que pasan de unas manos a otras; pero la puer-

ta de ingreso más patente y abierta a todas horas es la de los órganos respiratorios y, especialmente, 

los exteriores: nariz y boca. En los casos de influenza intestinal, es posible que el bacilo, pasando por 

el estómago, se localice en el intestino. La influenza es, desgraciadamente, una de las enfermedades 

para las que tiene el hombre mayor predisposición y rarísima vez la inmunidad. Hay individuos que la 

contraen cada vez que se presenta; otros reinciden durante una misma epidemia, y dado que no deja 

inmunidad consecutiva, la epidemia, cuantas más veces aparece, adquiere mayor difusibilidad. Por esto, 

sería muy importante hallar una inmunidad artificial contra esta plaga y, por cierto, que no han faltado 

tentativas, todas ellas hasta el presente infructuosas. […] Esperemos, sin embargo, que los investigado-

res lleguen a conseguir una vacuna eficaz, único remedio para la resolución de tan importante problema 

sanitario, por más que nosotros hayamos de manifestar nuestra desconfianza.

Adaptación realizada a partir de un artículo de 

La Vanguardia (23 octubre 1918), p. 19
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Textos B1 i B2. Articles sobre la grip.

Text B1.  La «primera onada» de grip va arribar oficialment a Espanya el 20 de maig de 1918. 
La primera setmana se’n van comptabilitzar uns 30.000 casos, que es van elevar a 250.000 a principis 
de juny, degut sobretot a la celebració de revetlles i festes populars. No obstant això, a finals d’estiu 
semblava haver desaparegut. Va ser tan sols un miratge, perquè va rebrotar amb força en començar 
la tardor. A l’octubre d’aquell mateix any es van registrar el 45 % de les defuncions (entre 180.000 i 
260.000 morts).

Traducció i adaptació fetes a partir d’un text  
d’Eulixe.com [en línia] (28 octubre 2020)

Text B2.  Una característica de la pandèmia de grip del 1918 és que es va produir en diverses 
onades de diferent letalitat. La primera onada es va produir la primavera del 1918, va ser relativament 
suau i va causar poques morts. Després d’un període de calma, el virus va reemergir amb força els 
mesos de tardor del 1918. En aquella segona onada va causar desenes de milions de morts arreu del 
planeta. Una tercera onada es va produir els primers mesos del 1919. No sabem exactament l’origen 
de la pandèmia, però bé podria estar relacionat amb els milions d’homes que s’amuntegaven a les 
casernes militars i als camps de batalla durant la Primera Guerra Mundial.

Traducció i adaptació fetes a partir d’un article  
d’Ignacio López-Goñi. Investigación y Ciencia [en línia] (9 gener 2018)

Textos B1 y B2. Artículos sobre la gripe.

Texto B1.  La «primera ola» de gripe llegó oficialmente a España el 20 de mayo de 1918. En la pri-

mera semana se contabilizaron unos 30.000 casos, que se elevarían a 250.000 para principios de junio, 

debido sobre todo a la celebración de verbenas y fiestas populares. Sin embargo, a finales de verano 

parecía haber desaparecido. Fue tan solo un espejismo, ya que rebrotó con fuerza al iniciarse el otoño. 

En octubre de ese mismo año se registraron el 45 % de los fallecimientos (entre 180.000 y 260.000 

muertos). 

Adaptación realizada a partir de un texto de 

Eulixe.com [en línea] (28 octubre 2020)

Texto B2.  Una característica de la pandemia de gripe de 1918 es que ocurrió en varias oleadas de 

distinta letalidad. La primera oleada ocurrió en la primavera de 1918, fue relativamente suave y causó 

pocas muertes. Después de un período de calma, el virus reemergió con fuerza en los meses de otoño 

de 1918. En esa segunda oleada causó decenas de millones de muertos por todo el planeta. Una tercera 

oleada ocurrió en los primeros meses de 1919. No sabemos exactamente el origen de la pandemia, pero 

bien podría estar relacionado con los millones de hombres que se hacinaban en los cuarteles militares y 

en los campos de batalla durante la Primera Guerra Mundial.

Adaptación realizada a partir de un artículo de 

Ignacio López-Goñi. Investigación y Ciencia [en línea] (9 enero 2018)
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1.	 Identifiqueu i justifiqueu a quin esdeveniment històric fan referència els textos A, B1 i B2.
	 [1 punt]

1.	 Identifique y justifique a qué acontecimiento histórico hacen referencia los textos A, B1 y B2. 
	 [1 punto]

2.	 Digueu quina diferència temporal hi ha entre el text A i els textos B1 i B2 i resumiu-ne les 
idees principals. 

	 [1 punt]

2.	 Diga qué diferencia temporal hay entre el texto A y los textos B1 y B2 y resuma sus ideas 
principales.

	 [1 punto]
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3.	 Expliqueu quatre exemples del progrés científic i tècnic de la medicina durant l’època 
contemporània. 

	 [2 punts]

3.	 Explique cuatro ejemplos del progreso científico y técnico de la medicina durante la época 
contemporánea.

	 [2 puntos]
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Segona part: Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. 
[6 punts: 2 punts per cada qüestió]

Segunda parte: Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes.

[6 puntos: 2 puntos por cada cuestión]

1.	 Indiqueu si les afirmacions següents són vertaderes o falses. 
	 [Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; amb una resposta incorrecta o en blanc: 1 punt; amb dues o més res-

postes incorrectes o en blanc: 0 punts]

1.	 Indique si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas. 
	 [Si las cinco respuestas son correctas: 2 puntos; con una respuesta incorrecta o en blanco: 1 punto; con dos o más 

respuestas incorrectas o en blanco: 0 puntos]

Vertadera 
Verdadera

Falsa

a)	�Abraham Lincoln va ser el president guanyador en la Guerra de 
Secessió als Estats Units del 1861 al 1865 i qui va abolir l’esclavitud 
en aquest país. 

a)	�Abraham Lincoln fue el presidente ganador en la guerra de 
Secesión de los Estados Unidos de 1861 a 1865 y quien abolió 
la esclavitud en este país.

☐ ☐

b)	� L’estat d’Israel es va independitzar el 1918, un cop acabada la 
Primera Guerra Mundial.

b)	�El estado de Israel se independizó en 1918, una vez finalizada la 
Primera Guerra Mundial.

☐ ☐

c)	� Durant la Segona Guerra Mundial, les tropes alemanyes van 
entrar al Regne Unit i arribaren pràcticament fins a Londres, on 
van ser vençudes en la coneguda com a batalla d’Anglaterra.

c)	� Durante la Segunda Guerra Mundial, las tropas alemanas entraron 
en el Reino Unido y llegaron prácticamente hasta Londres, donde 
fueron vencidas en la conocida como batalla de Inglaterra. 

☐ ☐

d)	�Una de les conseqüències de la Segona Guerra Mundial fou la 
partició d’Alemanya entre la República Democràtica alemanya i 
la República Federal alemanya.

d)	�Una de las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial fue la 
partición de Alemania entre la República Democrática alemana y 
la República Federal alemana.

☐ ☐

e)	� La Revolució Russa del 1917 va significar que l’exèrcit d’aquest 
país abandonés la Primera Guerra Mundial.

e)	� La Revolución rusa de 1917 significó que el ejército de este país 
abandonara la Primera Guerra Mundial.

☐ ☐
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2.	 Indiqueu si les afirmacions següents sobre la història d’Àsia són vertaderes o falses.
	 [Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; amb una resposta incorrecta o en blanc: 1 punt; amb dues o més res-

postes incorrectes o en blanc: 0 punts]

2.	 Indique si las siguientes afirmaciones sobre la historia de Asia son verdaderas o falsas.
	 [Si las cinco respuestas son correctas: 2 puntos; con una respuesta incorrecta o en blanco: 1 punto; con dos o más 

respuestas incorrectas o en blanco: 0 puntos]

Vertadera 
Verdadera

Falsa

a)	�La població del Japó va ser atacada amb armes nuclears en perío-
de bèŀlic. 

a)	�La población de Japón fue atacada con armas nucleares en perí-
odo bélico.

☐ ☐

b)	� L’atac de l’aviació japonesa a la base americana de Pearl Harbor va 
propiciar l’entrada dels EUA a la Segona Guerra Mundial.

b)	�El ataque de la aviación japonesa a la base americana de Pearl 
Harbor propició la entrada de los EE. UU. en la Segunda Guerra 
Mundial.

☐ ☐

c)	� La Guerra de Corea va enfrontar Corea amb un grup de països 
aliats, entre els quals destacaren les Filipines, Laos i Tailàndia. 

c)	� La guerra de Corea enfrentó Corea a un grupo de países aliados, 
entre los cuales destacaron Filipinas, Laos y Tailandia.

☐ ☐

d)	�Mao Zedong fou el líder comunista que va fer possible la revo-
lució maoista i la formació de la República Popular de la Xina el 
1949. 

d)	�Mao Zedong fue el líder comunista que hizo posible la revolu-
ción maoísta y la formación de la República Popular de la China 
en 1949.

☐ ☐

e)	� La Guerra del Vietnam va acabar el 1983, quan es va signar el 
Tractat de Hanoi, pel qual els EUA havien d’abandonar Vietnam 
del Sud i França havia d’abandonar Vietnam del Nord.

e)	� La guerra de Vietnam acabó en 1983, cuando se firmó el Tratado 
de Hanói, por el cual los EE. UU. tenían que abandonar Vietnam 
del Sur y Francia tenía que abandonar Vietnam del Norte.

☐ ☐

3.	 Expliqueu tres causes que van portar al colonialisme i a l’època daurada de l’imperialisme 
a partir de la segona meitat del segle xix.

3.	 Explique tres causas que llevaron al colonialismo y a la época dorada del imperialismo a 
partir de la segunda mitad del siglo xix.
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4.	 Expliqueu cinc característiques del règim polític de Benito Mussolini a Itàlia.

4.	 Explique cinco características del régimen político de Benito Mussolini en Italia.

5.	 Expliqueu què va ser el cas Watergate i quina conseqüència va tenir en la política nord-
americana.

5.	 Explique qué fue el caso Watergate y qué consecuencia tuvo en la política norteamericana.


